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A gyáva nép
A „Délbácska“ legutóbbi számai több 

cikkben, szerb irodalom- és történelemtudósok 
adatai alapján vázlatosan ismerteti azt a ktiz-
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impérium alatt éit szerb nép folytatott nyelve 
és nemzeti kultúrája fenntartásáért. Akkor, ami­
kor fáradtan és elszomorodva kell látnunk, 
mint vesztegel a magyar sors szekere, amelyet 
nem képes megmozdítani az elébefogott kö­
zöny, rá kell mutatnunk arra a bátor, sokszor 
a heroizmusig menő áldozatkészségre és köte­
lességvállalásra, amellyel az elmúlt századok 
alatt a szerb nép és kiválasztottjai biztosították 
az utat a nemzeti ideái felé. Mind hősök ők, 
mind férfiak ... De ki lát meg egyetlen ha­
sonló nagyságot a magyar sivatagon? Hét év 
óta úgyszólván semmi sem történik. Egyetlen 
rendelet, vagy egyetlen felelőtlen elég volt ah­
hoz, hogy gáncsot vessen a legnemesebb szán­
déknak. Minden lángból pislogó mécs lett, s 
ma már kihunyt halk és csendes fénye ez apró 
füzeknek is. Nincs egyetlen biztató szó,, nincs 
egyetlen világitó szándék, nincs semmi. Csak 
fojtó csend, mindenre rátespedő közöny. A 
magyar szalmalángnál nem tudott felmelegedni 
a remény; a valamikor felsíró, halk ioborzóra 
Senta főterén alig kétezer magyar gyülekezett 
össze. Az „osztályelleutétek“ szétrobbantották a 
magyarság egyetlen politikai pártját, a Magyar 
Pártot, s a kishitüek ma a radikális, vagy a 
demokrata pártszervezetek csörgő eresze alatt 
próbálják kivárni végét a viharnak. A kártyás, 
boros dáridókon „bujdosik a pohár“, de nem 
akadt a félmillió magyar lakta Vojvodinában 
három olyan magyar, aki a maga százezreiből 
illéreket áldozott volna egy magyar szépiro­
dalmi lapra. A magyar sajtó gondokkal küzd 
és a kétszáz, háromszázholdas vagyonok urai 
pipavégröl szemlélik, mint csúszik ki a magyar 
kisebbség kezéből az utolsó fegyver: a sajtó. 
Nincs hang, amely fel tudná rázni a közönyt 
és nincs jószándék, amely mögé egyetlen front­
ban oda lehetne terelni a magyarságot. A 
»fifiliénium“ álmait kérődzők vakon aiusszák át 
2 jelent, amelynek minden pillanata tetteket 
követel és tetteket parancsol. Aki látni éz gon­
dolkozni tud, az lapozza végig a szerbek ki­
sebbségi történelmének érdekes és felettébb ta­
nulságos lapjait. Rigómezőtől 1925 lg ezer 
esetben egy lapon fordult a szerbek és ma­
gyarok sorsa, de úgy látjuk, a magyarság nem 
tud emlékezni és nem tud tanulni se. A ma­
gyarság nem tudja megközelíteni igazi céljait, 
s sokszor tunya bőségben, máskor kiáltó, szen­
vedésteli nyomorban éli egy pusztulásra Ítélt 
nép reménytelen életét. Egyetlen cselekedet, 
egyetlen tett, egyetlen összefogás nincs, amely 
jztositni tudna bennünket. Nincs érdeklődés, 
ogreljebb gyáva és oktalan alku, nincs áldo­

zatosság, amely bátoríthatna, nincs önérzetes 
atorsag, amely lelket öntene a csüggedőkbe. 

,S>' nem lehet kisebbségi politikát csinálni és 
lSy nem lehet kisebbségi életet éini. Nincs 
semmi, semmi és elnyomorodott szívvel kell 

nunk, hogy pusztuló, halkuló nyelvében mi- 
efit halódik a nép, a „gyáva nép“, amelynek 
°fia, sehol sincs hazája . ..

Studies kormányija
Rádics Beogradban 

Beogradból jelentik: Rádics Sztepán teg-
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niszter és Kezsman Lujó képviselő kíséretében 
Beogradba érkezett. A pályaudvaron Radics 
Pavle agrárreform miniszter Kovacsevics Karló, 
Krnyevics Juraj és Paszarics várták a párt­
vezért. A pályaudvaron megjelent hírlapírók­
nak kijelentette, azért jőtt"Beog-adba, hogy a 
királynak beszámoljon genfi munkásságuk 
eredményéről.

Rádics Sztepan délelőtt 11 órakor ment 
be a király dolgozószobájába, ahonnan bóra­
kor távozott. Kihallgatása után a királyi palota 
előtt várakozó újságíróknak azt mondta, hogy 
egy óra hosszat beszélt a királlyal fontos kér­
désekről. Elsősorban a parlament elé kerülő 
fontosabb törvényjavaslatokról, Így a községi 
törvényről beszéltek, azután pedig a parlament 
munkája került szóba és ez alkalommal a ki­
rály ama óhaját juttatta kifejtésre., hogy a 
szkupstina fokozottabb mértékben dolgoz'zon. 
Ezután közölte Őfelségével, hogy egész Hor­
vátország örömmel fogadta az egyezmény hírét, 
amit a községi választások eredménye igazol. 
Szóba került, a külföldön élő délszlávok hely­
zete is, amit feltétlenül rendezni kell. Az ame­
rikai kölcsön ügyében Rádics ama nézetét 
juttatta kifejezésre, hogy ezt az ottani szer- 
beknek és horvátoknak kellene jegyezniük, 
mert akkor inkább belföldi kölcsön jellege 
lenne.

iépése Befejezett tény
— A politikai helyzet

Rádics a kormányba való belépéséről a
i\v»v UIU.ZUIVU muiiuia.

Kormányba való belépésem be­
fejezett tény. Legfelsőbb helyen is 
kifejezésre juttatták ezt az óhajt, 
csak Pasics visszaérkezését várjuk, 
és akkor rendezzük ezt a kérdést]

— Pasics csütörtökön vagy pénteken 
érkezik Beogradba; megérkezése után azonnal 
tárgyalok vele, utána Oplenébe utazom, hogy 
megkoszorúzzam Petar király szobrát.

A király Topolára utazó i
Őfelsége tegnap délután három órakor, 

autón Topolára utazott, ahol néhány napig 
marad.

A helyzet
Rádics délután felkereste Nincsics Mom- 

csilo külügyminisztert, akivel hosszabban tárgyalt.
Kezsman. Lujo SHS. képviselő, aki eddig 

Amerikában volt, tegnap Radicsai együtt Buo- 
gradba érkezett, délután megjelent a parlament 
elnöki irodájában és átadta mandátumát igazo­
lás céljából.

Tegnapelőtt este Beográdba érkezett 
Sztanojevics Aca, aki tegnap délelőtt a radi­
kális párt vezetőtagjaival tárgyalt a parlament 
munkásságáról. Aca Sztanojevics valószínűleg 
még a mai nap folyamán elutazik Beogradból, 
szülőfalujába. Knyazsevácra.
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A KEDDI KÖZGYŰLÉSI HATÁROZAT KÖVETKEZMÉNYEI

A novisadi mérnöki hivatal nem tud dolgozni
Ismét halasztást szenved a hid szerelése — A főmérnök szabadságra megy

kiírni, teljesen lehetetlenné teszi a mérnöki hi-A kibővített városi tanács keddi közgyű­
lésén, amelyen leszavazták a városi tanács il­
letve a főmérnök összes javaslatait, Plavsics 
Nikola főmérnök azt a kijelentést tette, hogy 
talán egy másik főmérnök jobban tudja elvé 
gezni azt a munkát, amit ő akart elvégezni. 
Ezért a radikális tanácstagok vezetői a közgyű­
lés után azonnal telkeresték Plavsics.Nikola fő­
mérnököt és legteljesebb bizalmukról biztosí­
tották, egyúttal kijelentették előtte, hogy a köz­
gyűlés határozata nem irányult az ő személye 
ellen.

A Délbácska munkatársa tegnap felke­
reste Plavsics Nikola főmérnököt, hogy meg­
tudja tőle, mit szándékozik most tenni, miután 
a közgyűlés keddi határozatával meghiúsította, 
hogy a városra nézve legfontosabb munkálatok 
megkezdődjenek.

— Elsősorban szabadságra fogok menni 
— mondta a főmérnök — mert idegeimet meg­
viselte az a nagy munka, amit hónapok óta 
végeztem, míg kidolgoztam azokat a terveket, 
amelyeket a közgyűlés most elutasított.

— A kibővített tanács azon határozata, 
hogy minden 5000 dinárnál nagyobb pályáza­
tot csak a közgyűlés jóváhagyása után lehet

vatal munkáját, mert ma minden pályázat, amit 
kiírunk, meghaladja az ötezer dinárt.

Ha tehát minden pályázat felett a kibő­
vített tanács fog dönteni, akkor nem tudni, 
hogyan végezzük el a technikai munkákat. 
Különben is a gázgyár bérbeadására vonatkozó 
pályázat nem is eshet a kibővített tanács ha­
táskörébe. A gázgyár bérbeadása a városnak 
nem k'erült volna pénzébe, mert olyan feltéte­
lek mellett adtuk volna bérbe, hogy a bérlő­
nek rendbe kellet volna hozni a gyárat és 
ezzért 10 évig nem kellett volna bért fizetnie.

A kotrógép bevásárlása is nagyon szük­
séges, mert a hidat addig nem lehet elkészí­
teni inig az előtte való partrészt fel nem tölt­
jük. Most, hogy nem veszünk kotrógépet, nem 
tölthetjük fel a hid előtti részt és Így megint 
mulasztást szenved a hid felszerelése. A rakpart 
felépítésének és a hid előtti terület rendezésé 
nek tervén is dolgozunk, de ilyen körülmények 
között mindebből semmit sem lehet meg­
valósítani.

j A magyarság Ügyének lesi szolgálatot, ha 
I előfizet a nyolcoldalas „DÉLBÁCSKÁ“.ral
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®t évi fegyHázra itélie a semmitőszék Sztojkov 
yttózes volt ßäcsmegyei alispánt

A semmMszik felemelte a tábla Ítéletit - Köztisztviselőnél a büntetlen előélet nem enyhítő
körülmény

A novisadi semmitőszék szeptember 30-án 
tárgyalta dr. Sztojkov Mózes volt bácstnegyei 
alispán és társainak bűnügyét, akiket azzal 
vadolt az ügyészség, hogy a bajai háromszög 
kiürítése alkalmával Magyarországhoz vissza­
csatolt községek pénztárában talált pénzeket 
elvitték, magánosok szarvasmarháit elhajtották 
és eladták, a pénz egy részét azonban meg­
tartották. A szombori törvényszék dr. Sztojkov 
Mózest 5 évi, Arsenovicsot és Zundanovicsot 
2 és fél — 2 és fél évi (egyházra Stauel Jánt 
pedig hat havi börtönre ítélte, a többi vádlottat 
pedig felmentetette.

A novisadi feljebbviteli bíróság dr. 
Sztojkov Mózes büntetését másfél évi, Arszeno- 
vicsot és Zundánovicsot pedig egy évi börtönre 
zzállitotta be a többit felmentette. A semmitö- 
szék tegnap délelőtt hirdette ki az Ítéletet. A 
tanács elnöke dr. Dimsics Aleksander a sern- 
mitőszék alelnöke, tagjai pedig dr. Kutyantyanin 
jován dr. Bogoszavlyevics Emikán, Raskovics 
Csedomir és dr. Deszics Vaszilye semmitőszéki 
bírák voltak. A vádat dr. Basics Dusán korona­
ügyész képviselte. A vádlottak közül dr. Sztoj­
kov Mózest, dr. Hadzsi Koszta, Arsenovicsot 
dr. Matics Milán, Zundánovicsot dr. Bednaics 
Djavorin, Stauel Jant pedig dr. Micsatek Lajos 
képviselte.

A semmitőszék ítéletét dr. Dimsics 
Aleksander olvasta fel. A semmitőszék dr.

Sztojkov Mózest hivatali pénzek elsikkasztásá 
ban találta Dünösnek, mert a beszedett pénzeket 
jogtalanul eltulajdonította és hamis elszámolást 
küldött az ellenőrző számszékhez, s mindezen 
cselekmények teljesen kimerítették a B.T.K. 
463 §-bau foglalt bűncselekményt. A semmitő­
szék ennek alapján és a 91 § alkalmazásával 
megsemmisítette a másodfokú ítéletet

és öt évi f'egyházra itélie d-. Sztoj­
kov M 'zest

A többi vádlottra vonatkozólag jóváhagyta 
a másodfokú Ítéletet. A semmitőszék beigazolt- 
nak látta úgy Arsenovics mint Zundanovics 
esetében a hivatalos pénzek elsikkasztását.

Az ítélet indokolásában a semmitőszék 
kimondta, hogy teljesen felesleges a védelem 
által kért fegyelmi vizsgálat, mert a sikkasztás 
ténye a bűnvádi eljárás során beigazolást nyert. 
Nem vehette enyhítő körülménynél Sztojkov 
Mózes dr. büntetlen előéletét mert a köztiszt­
viselőnél nem enyhítő körülmény, hanem 
kötelesség.

Sztojkov Mózes dr. elsápadt, amikor a 
semmitőszék ítéletét kihirdették és könyek 
törtek elő szeméből. Sztojkov Mózesnak most 
meg kell kezdenie büntetése kitöltését. A volt 
alispán védő ügyvédje utján perujitási kér­
vényt fog beadni a feljebbviteli bírósághoz.

j kezdeni, amikor az egyik orvos ügyesen meg- 
I kerülve hátulról a nyitott szájába dugta a va- 

zelines csövet és azon keresztül a táplálékot. 
Erre vagy tizenöten feladták a sztrájkot és jó 
étvággyal fogyasztották el az ebédet.

A kommunisták letartóztatásával kapcso­
latosan tudvalévőén olyan hírek terjedtek el, 
hogy Rákosi Mátyás és társaiért Oroszország­
ban túszként letartóztatták Halmos Artúr dr. 
budapesti ügyvédet, Strache Gusztáv királyi 
főügyész sógorát és Molnár Viktor bárót. 
Halmos és Molnár tegnap este érkeztek Buda­
pestre és csak itt értesültek arról, hogy távol­
létük alatt milyen riasztó hírek terjedtek el 
róluk itthon. Nem is jártak Oroszországban, 
fogalmuk sem volt arróf, hogy milyen vesze­
delemben fenyegeti őket, ha csakugyan átlépik 
az orosz határt, bár eredeti tervük az volt, 
hogy Oroszországba is ellátogatnak.

A kommunista összeesküvés felfedezése 
után Miskolcon is letartóztattak néhány fiatal­
embert a Vági és Rákosi féle mozgalommal 
kapcsolatosan. Tegnap délelőtt a vizsgálóbíró újra 
kihallgatta őket és megállapította, hogy a le­
tartóztatottak felett való ítélkezés joga a debre­
ceni bíróságot illeti és ezért valamennyieket 
átszállították a debreceni törvényszékre.

A kommunista összeesküvés ügyében Pé­
csett folytatott nyomozás a többek között azt 
eredményezte, hogy megállapították miszerint 
Linder Bélának, a baranyai köztársaság magyar 
alapítójának fontos iratai voltak Budapesten 
elhelyezve. Ezeket az iratokat most a rendőr­
ség égy budapesti ember lakásán megtalálta 
és lefoglalta. Az. iratokat két nagy ládát fog­
lalnak el, hirszerint azonban ez a lelet semmit 
féle összefüggésben nincsen a nemrég leleplezel 
kommunista összeesküvéssel.

A török—angol konfliktus
LETARTÓZTAT 1ÄK A SRNAÓ KÉT VEZETŐEMBERÉT

-----------------—-

Bombákat találtak a Srnao vezetőinél
Megindították a vizsgálatot, hogy jutott bombákhoz Pecsvarac Toso ?

A novisadi rendőrséghez néhány nappal 
ezelőtt feljelentés érkezett Pecsvarac Tosó pin­
cér ellen, hogy október 2-án a vasúti fasorban 
tevő Venezia kávéházban többen bombákat 
láttak nala. A rendőrség a feljelentés alapján 
házkutatást tartott Pecsvarac Tósánál és a 
bombákat meg is találta természetesen azonnal 
lefoglalta őket és Pecsvarac Tósa ellen meg- 
indi otta az eljárást.

Pecsvarac Tósának testi-lelki jóbarátja 
Szablyár Milán a novisadi Srnao lapjának a 
Srbadijának felelős szerkesztője a Szolun és 
Venezia vendéglőkben nyitott késsel ijesztgette 
a vendégeket és folyton azt hangoztatta sze­
retné tudni ki jelentette fel Pecsvarac Tósót, 
hogy bombákat rejteget, mert azt a piac kellős 
közepén leszúrná. A rendőrség emiatt az

j ügyészség rendeletére letartóztatta Szablyár 
j Milánt, aki kedd óta a novisadi ügyészségi 

fogház lakója.
Közben a rendőrség átküldte a Pecsvarac 

Tósára vonatkozó iratokat a novisadi járás­
bírósághoz. Miután a bomba nagyon veszélyes 
fegyver és bombát még akkor sem tarthat 
magánál Pecsvarac Tósa, ha fegyverviselési 
engedélye van, a járásbíróság szükségesnek 
tartotta Pecsvarac Tósát tegnap beidézni és 
kihallgatni. Kihallgátása után a járásbíróság 
Pecsvarac Tósót előzetes letartóztatásba he- 

1 lyezte.
A járásbíróság most megindította a vizs­

gálatot, hogy honnan szerezte Pecsvarac Tósó 
a bombákat és mire akarta őket fel­
használni.

Ellentétes hírek
Londonból jelentik: A Csikágó Tribune 

jelentése szerint Törökország azzal a javaslat- 
! tál fordult Sir Ronald Lindsay angórai britt 
I nagykövethez, hogy Törökország és Nagybrit- I tánia barátságos megegyezés utján osszák fel a 
i mosszuli vilajetet. Nagybrittánia azt a választ 
i adta, hogy atnig a kérdés a Népszövetség ke­

zébe van letéve, minden erre vonatkozó köz- 
1 lést Genfbe kell intézni.
\ Ezzel teljesen ellenkezik az alábbi buda­

pesti hir. A „Mai Nap“ saját külön angórai és 
genfi távirata alapján közli, hogy megvolt már 
az első véres összeütközés a mosszuli határon, 
amelyben a törökök visszaverték a török terü­
letre betört ötszáz angol katona támadását. A 
török külügyminiszter a lapok genfi tudósítója 
előtt kijelentette, hogy könnyen meglehet, hogy 
a mosszuli határon az angolok fegyelmetlen- 
sége folytán még idő előtt megkezdődnek 
a Csatározások.

Baltics nyilaíltgzift a „Délbícshának“
A budapesti kommunisták éhségsztrájkja

A letartóztattak egy részét mesterségesen táplálják - Már csak néhányan éheznek
a bűncselekmények jelentőségére előrelátható-Budapestről jelentik: Amint ismeretes, a 

rendőrség a letartóztatott kommunisták egy ré­
szét a pestvidéki törvényszék fogházába, a má­
sik részét pedig a budapesti Markó-utcai 
ügyészségi fogházban helyezték el. Miskolczy 
királyi ügyészt bízták meg az ügy refeiálásával. 
Miskolczy nyomban hozzáfogott az ügy áttanul­
mányozásához. Megállapította, hogy Rákosi 
Mátyás és társai bűnügye statáriális eljárás alá 
tartozik. Rákosiék bünperében különben, ameny- 
uyiben a statáriális eljárás nem volna ellenük 
lefolytatható, még mindig érvényben van a 
kommunistákra hozott úgynevezett gyorsított 
bűnügyi eljárás is. Igaz ugyan, hogy ezt a ren­
deletet nagyjában és egészében visszavonták, 
de mégis érvényben maradt azokra a kommu­
nistákra, akik az ellenük folyó bűnügyi eljárás 
elöl annak idején megszöktek. Értesülésünk 
szerint Miskolczy királyi ügyész még ma be­
fejezi az iratok áttanulmányozását és azután 
hozzálát a vádlottak kihallgatásához. A kihall­
gatás tekintettel a vádlottak nagy számára és

lag hosszú időt fog igénybevenni.
A hurokrakerült kommunisták külföldi 

példára éhségsztrájkba kezdtek, hogy ezen az 
utón megszabaduljanak az előreláthatóan sú­
lyos büntetéstől. A jelek szerint kétségtelen, 
hogy az éhségsztrájkot eiőre megbeszélték, 
mert egyszerre kezdett koplalni a pestvidéki 
fogház harminchat és a Markó-utcai fogházban 
elhelyezett hat kommunista. A pestvidéki tör­
vényszéken fogvatartott kommunisták közül 
tegnap egyik sem evett egy falatot sem, ma 
azonban tizenöten meggondolták a dolgot és 
elfogadták az ételt. A többi kitartott a sztrájk 
mellett elannyira, hogy a fogház vezetősége 
ezeket mesterségesen volt kénytelen ellátni. A 
mentőegyesülettől kiszállt orvosokkal szemben 
a kommunisták nagy ellenállást fejtettek ki. 
Leginkább Hámán Kató és Weinberger Zoltán 
tiltakoztak az erőszakos jóliakatás ellen. Wein­
berger kiszabadította magát az őt lefogva tartó 
börtőnőrök kezeiből és épen szónoklatba akart

Rádics István a beogradi „Páris“ szállodá­
ban fogadta a „Délbácska“ munkatársát és elő­
ször genfi benyomásairól nyilatkozott. Kijelen­
tette, hogy a megegyezés a legjobb benyomást 
keltette a Népszövetség előtt. A kis antant szük­
ségességéről beszélve a parasztvezér kijelen­
tette, hogy a kis antant a béke legnagyobb 
biztosítéka. Azután a királyról beszélt Rádics, 
hangoztatva, hogy a király személye biztosítéka 
annak, hogy az ország a konszolidáció útjára 
fog lépni. A király a legnagyobb megértést ta­
núsítja a külpolitikai ügyek iránt és bölcs ini- 
ciativája* által nagyban hozzájárult ahhoz, hogy 
úgy belpolitikai, mint külpolitikai vonatkozás­
ban is államunk helyzete a külfölddel szemben 
is megszilárdult.

A belpolitika ügyeit a legszélesebb 
mederbe beszélte meg a királlyal és különösen 
az amerikai kivándorlók repatriálására hívta 
fel a király figyelmét. Végül kijelentette, hogy 
belépése a kormányba bevégzett tény, mert 
Pasics miniszterelnök már szeptember 28-án 
üzente meg neki, hogy a miniszterelnök kívánja 
a kormányban való közreműködését Pribicse- 
vics hazaáruló agitációját a kormány erélyes 
intézkedésekkel fogja lehetetlenné tenni,
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(—) Milyen jól megy Ruszinszkóban,

avagy hogyan fogdossa a palikat egy kormány­
lap elmet lehetne adni annak a kis Írásnak, 
amely az ungvári „Uj Közlöny“ c. kis kormány- 
lapocska vasárnapi számában látott napvilágot.
A cikk elején a szerkesztő bejelenti, hogy az 
alant következő irás szerzője egy „egyszerű 
{aiUsi gazdaember“, aki unja és nem érti azt 
az örökké ellenzékieskedő politikát, amelyet a 
ruszinszkói pártszoivezetek vezérei „kényszerí­
tenek“ a magyarságra. Hát lássuk, miket ir az 

egyszerű falusi gazdaember“. Többek között 
— az „Uj Közlöny“ szerint természetesen — 
ilyképpen látja rózsaszínben a csehszlovák vi­
lágot: . ,

„A dolog ugyanis úgy a!!, hogy Korlath
képviselő ur, meg Egry szenátor ur is örökö­
sen olyan vüágrájdalmas hangon szónokolnak, 
mintha a cseh urak örök halálra, végleges 
pusztulásra ítéltek volna bennünket, a cseh­
szlovák köztársaságban lakó magyarokat, mint­
ha el akarnák tőlünk venni nyelvünket, meg 
akarnának fosztani bennünket hitünktől s egyik 
napról a másikra csehekké akarnának bennün­
ket átalakítani. Pedig mi, falusi magyarok nem 
látjuk ezt. A papunk ugyanaz, aki a régi világ­
ban volt, a tanítónk se változott; a templom­
ban magyarul énekelünk és imádkozunk, az 
iskolában magyarul tanitanak, a biró is közü­
lünk való magyar ember, magunk választottuk 
s a képviselőtestület ülésein is épen úgy ma­
gyarul folyik a szó, mint régen. Hát mondom, 
épenséggei nem látjuk be, hogy bennünket ki 
airarnának forgatni magyar mivoltunkból. Sőt 
még egyebet mondok : soha annyi magyar új­
ság nem járt a falunkba, mim most, mióta 
cseh uralom alatt élünk. Azelőtt csak a ttszte- 
letes ur, meg a tanító járatott újságot, ma pe­
dig alig van a ház a faluban, akiknek ilyen 
vagy amolyan újság ne járna. Az Uj Közlöny 
minden nap bekopogtat néhány családhoz, 
(sic!) Kassáról is jön egy pár újság, több 
módosabb ember a Prágai Magyart járatja, 
vasárnapra pedig itt van, kinek a Népiap, ki­
nek a Kárpátaljai Magyar Gazda, Határszéli 
Újság, Beregi Újság vagy Ruszinszkói Magyar. 
Ezenkívül teljes biztonsággal állíthatom, hogy 
a mi falunkban a régi világban nem volt any- 
nyi magyar műkedvelői előadás, mint most az 
„elnyomatás“ korszakában. Tehát az igazság 
az, hogy mi, magyar falvak lakói nem érezzük, 
itthon azokat a nemzeti sérelmeket, amelyekről 
a mi képviselőink oly sirámos hangokon szok­
tak szónokolni.“

Mindezekre mit mondjon a szintén kisebb­
ségi sorsba jutott magyar? Csarog a — szája 
a ruszinszkói paradicsom után...

(—) A kisebbségek vezetőinek köte­
lességeiről mondott nagyhatású beszédet Ug­
rón István, az Erdélyi Magyar Párt elnöke a 
gyakorlati kereszténység stokholmi világkonfe­
renciáján. A beszédből az alábbi, figyelemre­
méltó részleteket közöljük:

— A világháborút követő békeszerződé- 
zek felállították azt az alapelvet, hogy lehetőség 
szerint nemzeti államokat kell létesíteni. Ez a 
magasabbrendű eszme nem volt teljesen ke­
resztülvihető, mert a nemzeti államok keretei­
ben Európa különböző vidékein mintegy ötven 
milliónyi nemzeti kisebbség helyezkedett el.

— Igaz, a békeszerződések foglalkoztak a 
kisebbségek jogaival, helyzetével és igyekeztek 
azt elviselhetővé tenni, a Nemzetek Szövetsége 
pedig feladatának tekinti, hogy ellenőrizze, váj­
jon a békeszerződéseknek ezek a pontjai kel­
lőképpen tiszteletben tartatnak-e, de mindezek 
az intézkedések nem szüntethették meg teljesen 
mindazokat az ellentéteket és bizalmatlanságo­
kat, melyek minden többség és kisebbség kö­
zött fennállanak. Egyesegyedül az Úristen szel­
leme és keresztényi szeretet képes végeredmény­
ben oda hatni, hogy ezek a folytonos súrlódá­
sok megszűnjenek és úgy a többségi, mint a 
kisebbségi nemzetek egy általános béke szel­
lemében teljesítsék kötelességüket.

— A békeszerződések az alattvalóknak

csak államjogi helyzetét változtathatják meg, 
de a polgárok szellemét nem alakíthatják át. 
Nem vehetik el ilyenformán a kisebbségektől 
az ö fajukhoz, anyanyelvűkhez, őseik vallásá­
hoz való ragaszkodást, szóval azokat a maga­
sabbrendű ethikai képességeket, melyek az em­
berek lelki egyéniségének lényegét alkotják. E- 
zeknek a lelki képleteknek meg kell maradniok, 
bármennyire változnak is a lét keretei.

— A kisebbségek vezetőinek kötelessége, 
hogy ezeknek az ethikai értékeknek fenntartá­
sáról gondoskodjanak. Ezért szerepük megle­
hetősen nehéz.Politikai felelősségük tudatában 
meg kell értetniök kisebbségi testvéreikkel,

hogy ezek számot vessenek a beállott válto­
zásokkal, hogy uj életet teremtsenek az uj ha­
zában hű alattvalói legyenek az uralkodóház­
nak és tiszteletben tartsák az uj törvényeket. 
De másfelől vigyázniok kell a kisebbségek ve­
zetőinek arra, hogy a századokon át megőrzött 
ethikai hagyományok épségben maradjanak. Bi­
zonyos mértékben két egymással ellentétes ér­
deket kell tehát egyensulyozniok és ilyen szel­
lemben kell felnevelni a kisebbségi ifjakat is, 
kik súlyos kötelességeiknek csak jó keresztényi 
minőségben, Jézus igaz tanítványaiként tudnak 
megfelelni.

EGYSÉGES LESZ AZ ADÓRENDSZER AZ EGÉSZ ORSZÁGBAN

Megszűnik a vagyonadó és megváltoztatják
a vámtarifát

Neudörfer Mirkó pénzügyminiszteri államtitkár nagy horderejű nyilatkozata a
„Délbácsí<á“-nak

Beograd, október 6. Ellentétben a többi 
minisztériummal a pénzügyminisztérium talán 
az egyedüli, ahol nem kell órák hosszat vára­
kozni, ha valakinek dolga akad az államtit­
kárnál, vagy a referensnél. Neudörfer Mirkó 
állam itkár, a Radics párt legrégibb és leglel­
kesebb hive valóságos demokratikus egyszerű­
séggel intézi a közönség fogadását, aki jelent­
kezeti, azt sorrend szerint be is engedik, nem 
kell itt sem protekció, sem névjegy, sem más­
féle argumentum, mindenki bejuthat.

Neudörfer államtitkár a legnagyobb szí­
vélyességgel fogadta a „Dnlbácska“ munkatár­
sát. Joviális, kedélyes modorával, fesztelen tár­
salgásával szinte lebilincseli a látogatót, öröm­
mel üdvözöl mint régi Ismerőst és mindenben 
készséggel áll rendelkezésünkre. Pedig formá­
lisan túl van halmozva munkával a napi re- 
szoríügyeken kívül most végzi az utolsó simí­
tásokat azon a fontos és életbevágó törvény- 
javaslaton, amely hivatva van az egész or­
szágban egységesíteni az adókat. Az uj tör­
vényjavaslat szerint megszűnik az a viszás 
helyzet, hogy pld. a Vojvodina több adót fi­
zessen, mint bármely más tartománya az or­
szágnak, ezentúl majd mindenütt egyformán, 
egységes adórendszer alapján kell fizetni az 
adókat.

— Az egységes adórendszer — mondotta 
az államtitkár — a radikális és a Radics párt 
között létrejött paktumnak legfontosabb kikö­
tése. Ez volt az első követelésünk, mert tart­
hatatlan állapot, hogy egyes tartományok több 
adót fizessenek, minta többiek. Jelenleg a pénz­
ügyminisztérium a törvényjavaslat elkészítésen 
fáradozik s valószínű, hogy legközelebb már 
a parlament elé is terjeszthetjük a javaslatot.
Megszüntetjük ezáltal sok igazságtalanságot, 
hiszen elegendő ha rámutatok arra, hogy Szer­
biában például egyáltalában nem fizetnek va­
gyon és jövedelmi adót, viszoni a Vojvodinát 
a legsúlyosabb adóterhekkel sújtották.

Az uj törvényjavaslat szerint az egész 
országban egységes lesz az allami egyenes 
adó, u, m. a földadó, házadó, a nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok adóneme és 
a kereseti adó (tecivarina), mig a közvetett 
adókra vonatkozólag csak egy későbbi termi­
nuskor történik intézkedés. A legfontosabb in­
tézkedése az uj törvényjavaslatnak az, hogy 
az egész országban megszűnik a vagyonadó.

Ez az intézkedés azért vált szükségessé, 1 
mert az adóalanyok amugyis is fizetik a jö­
vedelmi adót, teljesen felesleges tehát, hogy 
azonfelül még vagyonadót is fizessenek. Ezzel 
nagy tehertől szabadítjuk meg az adóalanyo- 
kát

— Megfontolás alá vettük legutóbb a 
vámtarifa megváltoztatását is.

A gazdasági szervezetek, a kereskedelmi 
és iparkamarák már több javaslatot terjesztet­
tek a minisztériumhoz, amelyben a vámtarifa 
megváltoztatásának módozatairól tettek konkrét 
propoziciókat. Az osieki kereskedelmi és ipar­
kamara nagyszabású eláborátumban ismertette 
a gazdasági körök kívánságait és sérelmeit. Az

-nal
ipar és kereskedelem köréből leginkább a di­
nár árfolyamának hullámzását tartják károsnak 
a gazdasági helyzet konszolidációja szempont­
jából. További kívánságuk az, hogy azok a cik­
kek és termények, amelyek belföldön nem 
állíthatók elő, és amelyekre a belföldi iparnak 
feltétlenül szükségük van, vámmentesen hoz­
hassák be az országba, a vasipar pedig a kül­
földről behozott nyersanyag után kivetett 
3 aranydináros adót kifogásolja, ami érthető is, 
ha tekintetbe vesszük, hogy a háború előtt 
3 krajcárba került az Amerikából importált vas 
kilója.

— Mindezeket a kívánságokat és sérel­
meket honorálni fogjuk és az ipar és kereske­
delem érdekeit szem előtt tartva, a vámtétele­
ket az export és importcikkeknél is leszállítjuk. 
Ugyancsak a kereskede'mi szerződések meg­
kötésénél nagy gondot fordítunk arra, hogy a 
hazai ipar ne szenvedjen sérelmet, mert csak 
ilyen módon tudjuk biztosítani az ipar fejlődé­
sét s ezzel egyidejűleg a munkanélküliség meg­
szüntetését, mert csak egy erős és egészséges 
ipar által véljük elérni azt, hogy az ország 
gazdasági helyzete a konszolidáció útjára tere­
lődjék. A vámtarifa leszállítása történetesen az 
ipari cikkek olcsóbbodását és versenyképessé­
gét fogja eredményezni, az iparcikkek olcsób­
bodása pedig a mezőgazdasági termények ár- 
leszállítását is, ezzel azután a drágaság kérdése 
is előnyös megoldást fog nyerni.

— Az erre vonatkozó törvényjavaslat leg­
közelebb ugyancsak a parlament elé kerül ; az 
egységes adórendszerről szóló javaslat pedig, 
ha a parlament elfogadja, az eddigi tervek sze­
rint 1927. január 1-én Jog életbelépni.

- A Vojvodina tehát nem fogja már so­
káig viselni a nagy adóterheket, amelyek a 
közgazdasági körök felháborodását váltották ki. 
Az egységes adórendszer igazságos lesz és bi­
zonyára ki fogja elégíteni az összes gazdasági 
szervezeteket, különösen a Vojvodinában, ahol 
eddig a nagy terhek miatt szinte katasztrófáid 
helyzetbe került az ipar és kereskedelem. Ha 
dolgozni engednek bennünket, ha nem zavar­
ják holmi pártkérdések miatt a kormány mun­
káját, az ország gazdasági talpraállitása már 
csak rövid idő kérdése.

Az államtitkár még egyes politikai kérdé­
sekről is nyilatkozott és kijelentette, hogy a 
politikai helyzet szilárd, az ellenzék robbantó 
kísérletei meghiúsultak és a kormány most már 
hozzáfoghat a komoly munkához, amely a sok 
céltalan kísérletezés után végre meghozza az 
ország nyugalmát. K. A.

m. kohömérnök
aki több évi nagyolvasztó-, vas- és fém- 
öutődei gyakorlattal bir, megfelelő állást 
keres. — Ajánlatokat a kiadóhivatal 

R. 88. alatt továbbit.
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A fegyverkezés korlátozása
A washingtoni interparlamentáris 

konferencia.
Az interparlamentáris unió tegnap este 

Spear angol tábornoknak a katonaságtól men­
tesített zóna kérdésében benyújtott javaslatához 
elfogadta Műnek dán delegátus határozat ja­
vaslatát, amelyszerint albizottságot küldenek ki 
a fegyverkezés korlátozáz módszereinek meg­
vizsgálására. A határozati javaslat kimondja, 
hogy a leszerelés megvalósításához föltétlenül 
szükséges a nemzeteknek a biztonság érzését 
visszaadni, ami a nemzeteket bizonyára arra 
indítja, hogy elfogadják a szerződéses lesze­
relési megállapodást.

Washingtonból jelentik. Az interparla­
mentáris unió tegnapi állástfoglait az ellen, 
hogy egyes államok között katonaságtól men­
tesített zónákat létesítsenek és sikraszállt amel­
lett, hogy az egyes államok szerződések köté­
sének rendezzék a katonaságtól szabad zóna 
megteremtését, továbbá, hogy a fegyverkezése­
ket az egész világon általánosságban korlá­
tozzák.

szerződéseket, amelyek egymásnak ellentmon­
danak. Franciaország ezt mondta annakidején 
Lengyelországnak és Csehországnak: „A ti biz­
tonságtok az enyém is, ha titeket megtámad­
nak, fegyvert ragadok.“ Franciaország most ezt 
mondja: „Ha Németország megsérti a döntő­
bírósági szerződéseket és megtámadja Lengyel- 
országot, akkor fenn kell tartanom számomra a 
lehetőséget, hogy a Rajnánál közbelépjek, mert 
ez többé nem természetes és nem helyénvaló.“ 
Franciaország nem kíván támadni akkor, ha a 1 
sértés nem valamely ellenséges cselekményben I

jut kifejezésre, csupán akkor nyúl fegyverhez, 
ha határozott eset forog fenn.

Stresemann birodalmi külügyminiszter erre 
kijelentette, hogy a Lengyelországgal való szö­
vetség fennállásának ténye, meghamisítja a 
Rajna-vidéki paktum V. cikkelyének értelmét. 
„Önök azt a benyomást keltik, mintha két­
oldalú kötelezettséget vállalnának magukra, 
amely abban áll, hogy támadás esetén úgy 
Németország mint Lengyelország oldalára akar- 

I nak áiiani“.
%

AZ AGRÁRREV1ZIÓ befejezése előtt

Még az uj agrártörvény életbelépése előtt 
elrendelik a földek fakultatív beváltását

A rokkantak is kapnak földet
Az agrárreform minisztérium uj kurzusa: a törvény szigorú betartása és a protek­
cionizmus letörése — A magyarok akkor kapnak földet, ha horvátoknak fogják 

vallani magukat — Nem léteznek bunyevácok és sokácok

A locarnói konferencia
Hosszú lefolyású lesz a konferencia

Locarnóból jelentik: A külügyminiszterek 
küldöttsége kedd délután félöt órakor teljes 
ülést tartott. A konferencián Dr. Stressemann 
német külügyminiszter is résztvett. A tárgyalá­
sokból mindössze annyi szivárgott ki, hogy a 
lényegbevágó politikai kérdések megbeszélését 
kezdték meg. A konferencián résztvevő küldött­
sége’: kötelezték magukat arra, hogy amíg a 
tárgyalások nagyobb méreteken nem öltenek, 
semmiféle nyilatkozatokat, vagy közléseket nem 
tesznek.

A szövetséges kormányok nézete szerint 
a biztonsági szsrződés késedelem nálkül rati­
fikálható, de csak akkor lép hatályba, ha Né­
metország tagja lesz a népszövetségnek. Briand 
a délutáni ülésen kijelentette, hogy Francia- 
ország törekvése odairányul, hogy a szerződés 
ne akadályozza meg a beavatkozás lehetősé­
gét Lengyelország és Csehország ügyeibe, 
abban ez esetben, ha Németország erőszakos 
eszközökhöz nyúlna, noha Németország a két 
állammal döntőbírósági szerződést kötött, 
amelyet Franciaországnak kell garantálni. Cham­
berlain Wandeweld és Sacialoje helyeselték 
Briand megjegyzését. Stressemann birodalmi 
külügyminiszter kifejtette általánosságban Né­
metország állásfoglalását.

Rómából jelenti a Wolf iroda: A milánói 
lapok a arra készítik elő a közvéleményt, hogy 
a locarnói értekezletet hosszú lefolyású lesz. 
Úgy a milánói mint a római reggeli lapok 
ailitása szerint a német résztvevők állítólag ki­
jelentették, hogy elutasítják azt, hogy a ga­
ranciapaktumban bármily utalás történjék a 
Versailles! szerződésre és a megkötendő ga­
rancia paktum a versaiIli békeszerződés ma­
gyarázatát tartalmazza.

A svájci távirati irodá megcáfolja azt a 
hirt, mely szerint Briand és Stressemann teg­
nap Locarnő közelében bizalmas megbeszé­
lésre jöttek össze.

A Daily Express locarnói külön tudósí­
tója jelenti, hogy Kerjentzev orosz követ a 
Lago Maggiore melletti Stresaba érkezett, 
ahonnan beható figyelemmel fogja kisérni a 
locarnói értekezlet tárgyalásait.

Varsóból jelentik: Skrzynski külügymi­
niszter tegnap este kilenc órakor Varsóból 
Locarnóba utazott.

Párisból jelentik: A Matin külön tudósí­
tója úgy értesül, hogy a tegnapi ülés során 
Locarnóban megvitatták a szövetségi tervezet 
V. cikkelyét és megkezdték a vitát a garancia 
kérdésekről. Ez a cikkely a következőket mond­
ja: Ha Németország, Lengyelország és Csehor­
szág között létrejött döntőbírósági szerződése­
ket megsértenék és ha a sértő fegyverhez nyúl­
na, akkor a rajnai zóna többé nem lesz érint­
hetetlen szentség és Franciaországnak jogában 
ugyanúgy eljárni, mint közvetlen támadás ese­
tében A szerződésszerű megállapodás múlha­
tatlan, mert Franciaország nem irhát alá olyan

Beograd, október 7.
Mint a legiiietékesebb helyről értesülünk, 

az agrárreform minisztéiiumban olyan törvény­
javaslatok készülnek, amelyek az egész király­
ságban rendezni fogják az agrárkérdést. Első­
sorban egy bizottságot alakítottak, amelynek 
élén Predavec radicspárii képviselő áll s amely 
köteles két hónapon beiül a dalmáciai agrár- 
viszonyokra vonatkozó adatokat összegyűjteni 
és a meglévő adatok aiapjan az agrárkérdés 
rendezésére vonatkozó javaslatot előterjeszteni.

Egyidejűleg bizottságot alakítottak, amely 
a szegregáció revíziójára vonatkozó adatokat 
gyűjti össze, amelyek alapján az agrárreform 
miniszter elkészítheti az erre vonatkozó tör­
vényjavaslatot. A boszniai, horvát-szlavonországi 
és vojvodinai agrárviszonyok iikvidációja érde­
kében megtörténtek az összes előkészítő mun­
kák s az összes törvényjavaslatok már a leg­
közelebbi időben a parlament elé kerülnek.

Már körülbelül három hónap éta folynak 
a Vojvodinában az agrárreviziós munkálatok, 
hogy az agrárföldek elosztásában elvégezzék a 
szükséges korrektúrákat. A bizottságok mun­
kája már a legközelebbi időben befejeződik, s 
rövidesen kiadjuk az errevonatkozó szükséges 
intézkedéseket. Egyes bizottságok még azokon 
a birtokokon vannak elfoglalva, ahol nem áli 
rendelkezésre elegendő anyag a kérdés rende­
leti utón való szabályozására, de remélhető, 
hogy itt is egyhamar befejeződik a bizottságok 
működése. Az agrárrevizió Horvat- és Sziavon- 
ország területén is folyik és a munkálatok 
eredmánye már eddig is mutalja, hogy a volt 
rezsim sok igazságtalanságait keli reparáini.

— Nagy gondot tóráitank arra, hogy c rok­
kantak is agrárföldekhez jussanak és hogy a 
háborúban legtöbbet szenvedett hősök jövőjét 
biztosíthassuk.

— A dobrovoijácok akciót indítottak, hogy a 
dobrovoljác kérdést most már véglegesen el­
intézzük és hogy legközelebb külön dobrovo- 
Ijác-törvényt léptessük életbe, amely a jelen­
legi dobrovoljác birtokok revíziójáról is gon­
doskodik. Ebben az irányban sürgős munkála­
tok folynak a minisztériumban, ahol az érde­
keltek képviselőivel már több ízben konferen­
ciákat is tartottunk ás igy remélhető, hogy a 
dobrovoljác kérdés is igazságos elintézést fog 
nyerni.

— Tekintettel arra, hogy még ezidöszerint 
nincs agrártörvényünk és hogy technikai okok­
ból az uj törvény életbelépése némi késedel­
met fog szenvedni, az agrárreform miniszter a 
tizenkettedekről szóló felhatalmazása alapján 
már a legközelebbi időben a fakultativ meg­
váltásról szóló szerződést fogja életbeléptetni, 
módot nyújtva ezáltal az érdekelteknek, hogy 
szabad megállapodás aiapján és előnyös árak 
mellett az agrárföldek telekkönyvi tulajdonába 
juthassanak, felváltva a tulajdonjogot az eddigi 
bérlettel. A fakultativ megváltásról szóló szer­
ződés rendeleti utón való életbelépése azért 
vált szükségessé, mert az érdekeltek többsége 
még az uj törvény kihirdetése előtt akarták 
birtokviszonyaikat rendezni.

Hz agrarrejormugyi miniszter eltökélt 
szándéka, hogy ezentúl az összes agrár kérdé­
sek kizárólag a törvény szigorú szem előtt 
tartásával és a törvény keretein belül, minden 
pártpolitikai éráektöl és intervenciótól mentesen 
nyerjenek igazságos elintézést. Ez a agrárreform 
minisztérium uj kurzusa, mert rendet és tör­
vényességet akar teremteni az egész vonalon, 
nem pedig protekcionizmust és érdek rendszert.

Amikor munkatársunk megpendítette a 
magyar nincstelenek szomorú sorsát, a földhöz 
ragadt, de föld nélkül maradt szegény magyar 
parasztok igényeit, előkelő informátorunk ki­
jelentette, hogy ezidöszerint sajnos a törvény 
értelmében nincs módjában segíteni a nincstelen 
és földnélküli magyarokon.

Neudörfer államtitkár pedig, aki szintén 
jelen volt a beszélgetésnél, a következőket 
mondotta:

— Jelentsék ki a magyarok, hogy horvá- 
tok, akkor ők is kapnak majd földet, mint a 
többiek. Az államtitkár hivatkozott a muraköziek 
példájára, ahol az ottani magyarok az össze­
írásnál egyhangúlag kijelentették, hogy horvá- 
tok vagy szerbek és mindnyáján földhöz jutot­
tak. (?!)

Az agrárreform minisztériumban különben 
nagy felháborodást kelteit, hogy nemrég egy 
suboticai gazdasági szervezet valamilyen agrár­
ügyben táviratot intézett a minisztériumhoz, 
amelyben a következő képpen Írták alá a 
távirati beadványt: „A vojvodinai bunyevácok 
és sokácok“ gazdasági szervezete. A minisz­
térium nem reflektált a táviratra, mert az 
országban csak szerbeket, horvátokat és szlové­
neket ismer, nem pedig bunyevácokat és soká- 
cokat is, akik valami külön nemzetiségnek 
akarják feltüntetni magukat, pedig bunyevác 
és sokác nemzetiség soha sem létezett. Ha a 
bunyevácok és sokácok nem akarják magukat 
horvátoknak vallani, akkor úgy fogják őket 
tekinteni és a földosztásnál is kezelni, mint a 
nemzeti kisebbségeket. k. A

Csinos vaságyait sodrony matraccal
részletfizetésre 600 dinárért kaphatók Pekió« 

wái Növi Sad, Ustavska ulica 29. szám.

Egészséges gyomornak is használ

ti gmándi
keserüviz. Kitűnő étvágyat, nagyszerű 

közérzetet és munkakedvet jelent.

< Pléh sparherdek, dobkályhák
nagy raktár, vaskereskedők részére leg­

olcsóbban szállít
CSÄNYI ZOLTÁN, LAKATOS

Novisad, ZeljezniCka ul. 38.

►

>



>“-í */VHí

1925. október 8.

HÍREK
1925. Október 8. Csütörtök

Római katholikus: Brigitta. Protestáns: 
Etelka. Görög keleti: Eufrozina. A nap 
kel 6 óra 7 perckor, nyugszik 5 óra 27 perc­
kor. A hold kel 9 óra 43 perckor, 
nyugszik 12 óra 24 perckor. Nemzeti Szín­
ház: Csárdáskirálynő. Apolló mozi: Morin 
az arcátlan. (Francia film).

Időjárás: (A petrovaradini katonai me­
teorológiai állomás jelentése). Országunk­
ban a szép idő állandó jellegű marad. A 
szelek gyengék lesznek, köd pedig csak 
az ország északkeleti részeiben fog fellépni. 
Felhőzet és eső sehol sem lesz, a hűvös 
idő pedig valamivel enyhülni fog.

A budapesti meteorologiai intézet jelentése:
Az időjárásban változás nem várható.

*
— Az uj pécsi püspök. Gróf Zichy 

Gyulát kalocsai érsekké nevezte ki a római 
Szentszék. Pécsi püspökké a pápa dr. Mosonyi 
Dénes pápai prelátust, Zichy püspök oidalka- 
nonokját nevezte ki.

— Az árdrágitási törvény kiegészí­
tése: Mint Beogradból jelentik, a szociálpoli­
tikai minisztérium ezidőszerint az * árdrágitási 
törvény egyes rendelkezéseinek megváltoztatá­
sával, illetve kiegészítésével van elfoglalva. A 
mostani árdrágitási törvény, amely tulajdon­
képpen csak papíron létezett, nem felel meg 
rendeltetésének.

— Forgalmi adót kell fizetni. A for­
galmi adóról szóló törvény 10. szakasza értel­
mében mindazok, akiknek évi forgalma meg­
haladja a 360000 dinárt, kötelesek forgalmuk­
ról könyvet vezetni (amelyet a pénzügyi ható­
ságoknál bélyegmentesen hiteleztetni kell) és 
minden negyedév végén be kel! jelenteniük a 
pénzügyi hatóságuknál forgalmunkat és egyút­
tal annak 1 százalékát forgalmi adó felében le­
fizetni. Azon adókötelesek, akiknek évi forgalma 
kevesebb 360000 dinárnál, nem kötelesek min­
den három hónapban bejelenteni forgalmukat, 
kötelesek azonban minden negyed év végén 
annyi forgalmi adót fizetni, amennyit műit év­
ben vetettek ki rájuk. Miután szeptember 30-án 
lejárt az 1925. év harmadik negyede, a tarto­
mányi pénzügyigazgatóság figyelmezteti az 
összes adófizetőket, hogy legkésőbb október hó 
végéig fizessék ki forgalmi adójukat, ellenkező 
esetben tetemes bírságot kell fizetniük. Azok, 
akiknek évi forgalma meghaladja a 360.000 
dinárt, a tartományi pénzügyigazgatóságnál, 
akik átalányban fizetik a forgalmi adót, azok 
Novisadon a városi adóhivatalban, községek­
ben a községi adóhivatalokban fizetik be a 
forgalmi adót.

— A római zarándokok figyelmébe
li r(^m.a' zarándokok mindkét csoportja, te- 
hat a II.-ik és 111-ik osztályú utasok együtt in­
dulnak Rómába és pedig f. évi október 12-ér 
fhl ^ ^ra 50 perckor Suboticáról. Mindenk 
ehát e napon a kellő időben legyen a subo- 
tea1 vasútállomáson. Jegyet mindenkinek m 

váltunk. — A rendező bizottság tagjai fehéi 
arszallaggal lesznek ellátva. 2. Mindenféle 

igazolványt itt Suboticán kapnak meg az utasok 
az indulásnál lemarad, az semmiféle kár- 

I hasra igényt nem tarthat s befizetett pénzé 
elveszti, mert mi a jegyeket itt váltjuk meg 

z egész utazáshoz s a lakásokat is már le­
ne Olaszországban. 3. Minthogy a Ill-ad 

ztaiyu utasok 5 nappal tovább tartózkodnak 
v.-iix ,an’ erre az 5 napra kb. 120 dinár még 

ulön Vetendő a lakásokért.
,, . A zöld démon. Statisztikai adatok 
j!,,Pja!1 megállapították, hogy a boszniai Zenica 
40nnn en a rnu*t évben nem kevesebb, mint 
n . I hektoliter bort fogyasztottak el. A szöllő- 

v legjobb fogyasztói az ottani földmivesek 
es munkások voltak.
vie? Ä ®ePerelték a „Pravdát“. Radoje- 
ei Ante közlekedésügyi miniszter a beogradi 

oku bíróságnál becsületsértésért beperelte

IHIaBÍU
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a Beogradon megjelenő „Pravdát“, mert nyílt 
levélben sértő dolgokat közölt a miniszter hi­
vatalos működéséről.

. . — A vonatok fűtése. A közlekedésügyi 
minisztériumtól nyert értesüléseink szerint a 
gyors- és személyvonatok fűtése október hó 
15-én kezdődik. A kocsikat május 1-ig fogják 
fűteni.

— Mért nem kapnak a diákok vasúti 
bérletjegyet. Körülbelül 15-20 iskolás jár 
Horgosról havi bérletjeggyel a reggeli vonattal 
részint Szuboticára, részint Sztara-Kanizsára a 
gimnáziumba illetve polgári iskolába. Minden 
elsején uj bérletjegyet kell váltaniok a vasúti 
pénztárnál. Október 1-én azonban azzal utasít­
ják el őket úgy Szuboticán mint Horgoson, 
hogy nincs bérletjegy. A gyermekek azóta nem 
járhatnak iskolába az illető oénztárak nem­
törődömsége folytán. A felettes" hatóság figyel­
mébe ajánljuk ezen anomáliát.

— Közvetlen kocsik. A közlekedésügyi 
minisztérium értesítése szerint ezentúl a vona­
tokhoz kapcsolt közvetlen vaggonokat csak 
azok az utasok vehetik igénybe, akik a 
közvetlen kocsi rendeltetési helyére utaznak. A 
többi utasok csak akkor szállhatnak fel a köz­
vetlen kocsikra, ha másutt nem volna hely.

— Gyógyszerek ellenőrzése. Az egész­
ségügyi minisztérium rendelete alapján a mi­
nisztérium kebelében külön bizottság alakult, 
amely ellenőrizni fogja az ország összes gyógy­
szertáraiban levő gyógyszerek minőségét. Utóbbi 
időben tudniillik számos panasz érkezett a mi­
nisztériumhoz, hogy rossz minőségű gyógysze­
reket szolgáltattak ki, amelyek sok esetben sú­
lyos betegségeket okoztak.

— A francia belügyminiszter autó­
balesete. Párisból jelentik: Schramek belügy­
minisztert, kedden este az utcán, amikor a 
járda túlsó oldalára akart átmenni elkapta és 
földrehajitotta egy autó. A belügyminiszter 
eszméletlenül terült el. Nyomban lakására szál- 

j litották, de még nem lehet tudni, hogy belső 
; sérüléseket szenvedett-e.

— A Márffy ügy a budapesti tábla 
előtt. Budapestről jelentik: A királyi Ítélőtáb­
lának dr. Nyirő Géza táblabiró tanácsa, ugyanaz 
a tanács, amely annakidején a csongrádi bom- ! 
bamerénylők ügyét tárgyalta, november 5-re 
tűzte ki a Márffy per főtárgyalását. i

— Újabb antiszemita tüntetés Ro- 
mániában. Bukarestből jelentik: Piaira 
Neamtzban vasárnapra antiszemita népgyülést 
hirdettek azok miatta verekedések miatt, ame­
lyek azért keletkeztek, mert a hosszú nap al­
kalmával antiszemita tüntető diákok valamennyi 
zsinagóga ablakát beverték. A katonai hatósá­
gok a gyűlés megtartását betiltották, azonban 
a népgyülés résztvevői a tilalom ellenére gyü­
lekezni kezdtek. A gyülekezőket a katonaság 
szétzavarta. A tüntetők erre a székesegyház 
körül gyülekeztek, majd tüntető körmenetben 
vonultak végig a városon és számos zsidó ke­
reskedő cégtábláját letépték és a kirakatok 
ablakait beverték.

— Analfabéta tanfolyamok. A közok­
tatásügyi minisztérium rendelete értelmében 
ez év folyamán több analfabéta tanfolyamot 
fognak felállítani a Vojvodina és Szerbia terü­
letén. A tanfolyamok már legközelebb megkez­
dik működésűket.

— Mezőgazdasági iskola Somborban.
Szombori tudósítónk jelenti: Már a béke idő­
ben kész tervei voltak Szombor városának 
mezőgazdasági szakiskola felállítására. A há­
ború után dr. Radisics volt polgármester újból 
felvetette ily iskola tervét, azonban közbe jött 
akadályok miatt nem valósulhatott meg. A föld­
művelésügyi minisztérium — valószínűleg a 
Bácskai Gazdasági Egyesület sürgetésére — 
most leiratban arról értesítette Szombor város 
tanácsát, hogy hajlandó a mezőgazdasági isko­
lát megnyitni, ha a város megfelelő földet jut- . 
tat az iskola részére. Minthogy a város ve­
zetősége a jelek szerint a város fejlesztése s 
kultur intézményeinek szaporítása érdekében 
minden áldozatot hajlandó meghozni, az iskola 
megnyitása bizonyosra vehető.

— Megjött a szombori karmeliták 
orgonája. A szombori karmeliták temploma 
végre hozzájut orgonájához. Három vagonban
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érkezett meg szombaton az orgona. Szom- 
borba s most a templom két oldalhajójában 
van beraktározva. A karmelita atyáknak most 
kellett volna a vételár negyedik részletét kö­
rülbelül 120000 dinárt kiegyenlíteni, azonban 
mindössze csak 65000 dinár áll rendelkezé­
sükre. Most lelkes felhívással fordultak a 
város közönségéhez, amelyben a szükséges 
összeg előteremtését kérik. A felhívásnak 
remélhetőleg lesz foganatja s a karmelita atyák 
eleget tehetnek fizetési kötelességüknek.

— Uj repülési világrekord. London­
ból jelentik: A lapok jelentése szerint az S. IV. 
angol tengerészeti repülőgép, tegnap a Sout­
hampton-! repülőkikötőben végzett repülése 
alkalmával 226 angol mérföldnyi gyorsaságot 
ért el és ezzel uj világrekordot állított fel a 
vízi repülőgépek kategóriájában.

— Berlinben verekedtek a szocialis­
ták és kommunisták. Berlinből jelentik: A 
szociáldemokrata párt hívei és az ifjú kommu­
nisták között tegnap este a Müllnerstrassen a 
szociáldemokrata part ülése után súlyos össze­
ütközés támadt. Amikor az ülés résztvevői az 
utcára vonultak, a kommunisták rájuk rontot­
tak és általános verekedés támadt. Az elősietc 
rendőrség szétválasztotta a dulakodókat és töb 
bet letartóztatott. A szomszédos utcákban ké 
sőbb újabb verekedések zajlottak le.

— Politikai gyilkosság Berlinben 
Berlinből jelentik: A Glauchau-i pályaudvar 
közelében a síneken egy glauchaui fiataiembe 
hulláját találták. A holttest szijjal hozzá vo 
kötözve a sínekhez, fején hatalmas seb táton­
gott. A Drezdener Volkazeitung szerint az illeti 
Fatal ember tagja volt a vörös ifjúságnak é 
politikai gyilkosságnak esett áldozatul." A bűn 
ügyi rendőrség megindította a vizsgálatot.

— Hangversenytermet épit a szubc 
íicai Népkör. A szuboticai Népkőr, amely év 
tizedek óta otthona a magyar kultúra ápolá 
sának, nemrégen egy hangversenyterem építésé 
határozta ei. A munkálatok ma már annyin 
előrehaladottak, hogy a kör vezetősége októbe 
hó 10-én már megtarthatja az uj terem bokiéta 
ünnepélyét is. Az ünnepélyt társasvacsoráva 
kötik egybe. A Népkör vezetősége a „Déibácska* 
utján kéri fel részvételre a novisadi magva 

I egyesületeket, amelyeknek küldöttei Guba Jó 
' zsefnél (Novisad Lövész u. 10) vagy a „Dél 

bácska“ szerkesztőségében jelentkezhetnek.
— Romániában lefoglaltak egy a rítt 

szemita filmet. Bukarestből jelentik: Zele 
Codreannak a jassyi rendőrprefektus gyilkosé 
nak a nyáron tartott esküvőjéről Folsani váró 
sában, ahol esküvő alkalmával antiszemita tűr. 
tetések voltak, filmfelvételt készítettek Zele 
Codrean párthívei. A filmet agitációs célra akar 
ták felhasználni. A belügyminiszter azonban . 
filmet eikoboztatta. Zeiea Codrean párthive 
pert indítottak a belügyminiszter ellen, a fiin 
kiadására. Az ilfovi törvényszék polgári tanács, 
kimondotta, hogy a filmet nem adja ki. mert i 
belügyminiszter rendelkezése felett a birósáj 
nem ítélkezhet.

— Nagybani kokaincsempészés Buda­
pesten. Budapestről jelentik: Most újra meg 
élénkült az éjjeli titkos kokain-forgalom ; 
Nagymező utca környékén. Csányi detektív let 
figyelmes először egy fogorvosra, aki pénzén, 
vagy ékszerért kis borítékokat adott át az ut 
cár. és az éjszakai kávéházakban a nőknek. A 
nyomozás megállapította, hogy az ismeretlen 
kokaint árul és akinek nincs pénze, attól ék 
szereket fogad el zálogba. A defektiv csakha 
mar megállapította, hogy a sánta ember Dr. S 
Jenő fogorvos, akinek a Nagymező utcában 
rendelője van. Eliőállitotiák a VI. kerületi ka 
pitányságon, ahol a fogorvos erélyesen tiltako­
zott a gyanúsítás ellen, hogy pénzért és ék­
szerekért árult volna kokaint, bár akadtak ta­
nuk, akik e.l a szemébe mondták. Házkutatást 
tartottak nála és a rendelőjében elég nagy­
mennyiségű kokaint találtak A vádlott azzal 
védekezett, hogy a kokainra fogorvosi gyakor­
latában van szüksége. Közben előállott egy nő 
és feljelentette a fogorvost, akit azzal vádolt 
meg, Hogy a kokainért zálogbaadott karkötőjét 
nem adta neki vissza. A feljelentés alapján 
sikkasztás címén megindították az eljárást a 
fogorvos ellen. A rendőrség edd;g mérgek ti-
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los forgalombahozatala miatt kihágási utón járt 
el a kokaincsempészek ellen, ezentúl azonban 
egészségsértés bűntettének minősiti a kokain­
csempészést. A detektívek különben egy több­
tagú kokaincsempész bandát üldöznek és való­
színű, hogy a közeli órákban több őrizetbe­
vétel történik.

— Katonavonat balesete Romániá­
ban. Bukarestből jelentik: Mátéfalva állomáson 
egy ötvenkét kocsiból álló katonavonat, ame­
lyen a sepsiszentgyörgyi hármas és a kézdi- 
vásárhelyi kettes vadászzászlóalj katonáit szál­
lították a beszarábiai hadgyakorlatra, az állo­
más bejárati váltójánál kisiklot. Sajti János 
váltóőr észrevette a veszedelmet, intett a moz­
donyvezetőnek, aki teljes erejével fékezett is, 
de már késő volt. A vonat első tizenhat ko­
csija a régi vágányon maradt, a következő 
kocsi felfordult, de nem szakadt el a vagon­
sortól, hanem a többi részét átvágta a szom­
szédos sínpárra. Két katona életét vesztette, 
többen súlyosan megsebesültek. A megindult 
vizsgálat megállapította, hogy a felfordult ko­
csit néhány nap előtt hozták ki a javitómühely- 
ből, ahol azonban csak a könyebb hibáit javi- 
ották ki, míg a legsulyosabbat érintetlenül 
íagyták és ez okozta most a halálos szeren­
csétlenséget.

— Orvosi hír. Dr. Brezovszky Nándor 
sebészfőorvos szabadságáról visszatért és ren­
deléseit újból megkezdte szanatóriumában.

— Breitbart megsebesült. Berlinből 
jelentik: Breitbart Zsigmond a cirkuszok vas- 
irálya egy városban, mutatványai közben sú­
lyosan megsebesült. Nem érte baj, amig hat 
emberrel megterhelt automobil ment át mell­
kasán és amikor súlyos vasdarabot lapított 
össze, azonban az egyik artistamutatvány köz­
ben térdét megsebesítette egy rozsdás szög és 
ebből vérmérgezést kapott. Amidőn állapota 
súlyosra fordult, egy berlini szanatóriumba vé­
tette fel magát és hetek óta ott fekszik bete­
gen. Többszőr kellett megoperálni a térdét, de í 
semmi sem használt, a fertőzés tovább terjedt f 
és most az a veszedelem fenyegeti a vaski- j 
rályt, hogy le kell vágni térden felül a lábát, i

— Hegedű — gyufaszálakból. Debre- | 
cenből jelentik: A városban hetek óta sok bá- 
mulőja akad annak a hegedűnek, amelyet Gás­
pár István egyetemi hallgató készített a nvári 
szünidőben. A beregmegyei Hebé községben 
készült a hegedű, amely a nyak kivételével tel­
jes egészében gyufaszálakból készült. Gáspár 
elmondotta az érdeklődőknek, hogy egy rendes 
hegedűt akart késziteni, de a kis faluban nem 
voltak megfelelő szerszámjai igy ő azután azt 
gondolta, hogy gyufaszálakból zsebkése segít­
ségével készíti el a hegedit. A gyufaszálakat 
összeragasztotta és körülbelül ezerötszáz gyu- 
faszálat használt el. A hegedűt teljesen szilárd, 
hangja tiszta és senki sem gondolná, hogy 
gyufából készült.

— Nyugdíjazott tanítók. A hivatalos 
lap közlése szerint a közoktatásügyi miniszter 
a következő tanítókat nyugdíjazta: Kiticsics Má­
ria, Vukovár; Mandics Rade, Sztara Kanizsa; 
Szvircsevics Bogdán, Subotica; Tica Stefánia, 
Veliki Becskerek; Fahtler József, Sztari Futog; 
Léh Jakab, Temerin; llics Danica, Pancsevó; 
Gutsóhn Adolf, Novisad; Kinder Katalin, Bács- 
Petrovoszeló; Tascsik Aleksza, Horgos; Predics 
Mihály, Veliki Becskerek; König Mária, Gaj- 
dobra; Radanovics Mihajló, Pancsevó, és Lu- 
kics Koszta Pancsevó.

— A „kétségbeesett" férj. A lakatos­
mesterhez beállít egy dúltarcú férfi.

— Az Istenért, uram, segítsen! Feleségem 
ki akar ugrani az ablakon!

— És én hogyan segítsek magának?
— Nyissa ki az ablakot!
(x) Tűzifát, kokszot, kőszenet mielőtt 

beszerez, tekintse meg Krajaöevié fatelepét. 
Telefon 165.

NAGYFEJED
NOVI SAD, JEVREJSKA 9.

I I Előnyomda, himzöterem és gombáthuzás 
I I Legújabb függöny, ytor s fehérnemű mintát
• «err« ■.ymmmtummm mmmmamste tmssmmtiitámn w
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Jubileumi apróságok
A sportnak az a hivatása, hogy egészséges 

testben egészséges és jó kedélyt teremtsen. 
Egészen természetes, hogy ahol sok sportem­
ber összejön, hogy testi fejlettségét nemes küz­
delemben bebizonyítsa ott az egészséges 
kedély is ki-kibukkan néha és talán éppúgy 
feljegyzésre kívánkozik mint az izmok küzdel­
mének egy-egy jobb eredménye.

*

Ha sorrendben akarunk haladni, legelő­
ször a női versenyszámoknál kell kezdenünk. 
Eddig nagyon kevésszer láttuk őket, de ők is 
egymást, mert a startnál térdepelés közben 
mutatkoztak be egymásnak. Aztán nagyon 
elszaladtak, főleg a zemuni.

*

De azért nincs mit szégyenkezniük a no- 
visadi atléta nőknek. Legyőzőjük a zemuni 
Nikolcsics minden számban rekordot futott. Es 
hogy mennyire hozzáértő és önzetlenül sport- 
szerető a novisadi atlétikai közönség, mi sem 
mutatja jobban, mint a lelkesült bámulat, 
amellyel valósággal körülrajongták az újdon­
sült bajnoknőt. Lelkesen tapsoltak néki, egy­
másnak mutogatták az emberek. Meg is érde­
melte. Nagyszerű formában volt.

*

Klubtársnője a diszkosz, gerelyvetés, a 
magas és távolugrás bajnoka nem volt meg­
elégedve önmagával. Főleg magasugrási ered­
ményét gyengéltette. Neki is rugaszkodott a 
130-nak, de akkorát esett, hogy felállni sem 
tudott. Itt megint a novisadi közismert előzé­
kenység jött segítségül. Rögtön ottermett kö­
zötte, vagy négy sportember. Nagy szakérte­
lemmel végrehajtott mesterséges légzés és a 
bajnoknő egy-kettőre talpraállott.

*
A zemuniak mindenáron győzni akartak. 

Délig ment is volna a dolog, amikor begör­
dült a becskerekiek tömegautója, minden 
reménységnek vége szakadt. Ambrózy éppen 
hogy átöltözködött — ki sem pihente az ut 
fáradtságát megfogta a súlyt és 1390 centi­
méterre hajította, a diszkoszt meg 4130-ra. 
Kevesen tudnák utána csinálni mostanában 
Európában.

*

Azért voltak az ünnepségnek tragikus 
mozzanatai is. Ilyen volt például a taccsbirók 
kicserélése. Szegények mélyen lesújtva adták 
át a nemrég még fennen lobogtatott vice 
igazságot, de a sértett önérzet nem hagyta 
őket nyugton.

Az egyik ma megjelent a szerkesztősé­
günkben és nyilván a még mindig tomboló 
belső izgalomtól, reszkető kézzel, kusza sorok­
ban megirt személyi hirt adott át munkatár­
sunknak, amelyben kíméletlenül közli a sport 
közvéleménnyel, hogy „Bábin Szvetiszláv a 
NAK ifjúsági kapusa visszavonul a sporttól“.

Végső elkeseredésünkben csak egy vi­
gaszunk marad A papíron még más is volt. 
Az, hogy a Cservenkai SK a Napredákot 1:0-ra 
győzte le. Engedtessék meg nekünk, hogy 
sivár reménytelenségünkben a két egyesületnek 
a személyi hírrel szoros kapcsolatban való 
korpoltálásából arra következtethessünk, hogy 
Babin Szvetiszláv és a Napredak, vagy a 
Cservenkai SC között valami összefüggés van 
és a sport, valamint a kicserélt és kicserélendő 
taccsbirói kar nem vesztette el örökre Bábln 
Szvetiszlávot.

Rejtvény megfejtés.
A Délbácska szeptember 27-i számában 

közölt 4. számú sportrejtvény helyes meg­
fejtése:

Korner arány
Helyesen megfejtették 128-an,
A megejtett sorsoláson Jobbágy Pici egy 

I üveg SOA kölni vizet.

Papp Kató (Centralna Svilarska Uprava) 
öt darab Wagner süteményt.

Jovicsics Braniszláv (Beocsin) őt darab 
Wagner süteményt.

Balázs Mihály (Dunavska 24) a Dél- 
bácskát egy hónapra.

Schönberger Károly (Elite kávéház) a 
Délbácskát félhónapra nyerte.

*
5. s^ánju spe rí rejtvény.
Megfejtési határidő október 17.

A megfejtést október 18-i számunkban 
közöljük.

\

Megfejtés .............................................................. -

A megfejtő neve és cime

A pályázati szelvények és rejtvények 
megfejtői, valamint a legjobb rejtvénytervezetet 
beküldők között a következő jutalmak kerülnek 
kiosztásra.

2 üveg legfinomabb SOA parföm 
2 üveg legfinomabb SOA kölnivíz,
2 kiló legfinomabb Dimovics-féte pör­

költkávé,
2 üveg iefinomabb Dimovics féle tearum, 
A Délbácska egyhónapi előfizetései

üs
mamammsmamm

Pályázati-szelvény
Megfejtési határidő október 10.

NAK—Macsva (Sabac)

Eredmény: ..............................................

OSKV-J. Makkabi 

Eredmény: ..............................................

A pályázó neve és cime:.......................

A francia kormány megvédi a fran­
kot. Párisból jelentik: A pénzügyminiszter ál­
tal kiadott hivatalos kommüniké megállapítja, 
hogy a párisi tőzsdén a külföldiek által meg­
indított pénzügyi műveletek, amelyek főként a 
nemes valutáknak nehány ponttal való emel­
kedésére vezetett, tisztára spekulativ jellegű. A 
kommüniké kijelenti, hogy a francia kormány 
a frank stabilitását nélkülözhetetlennek tartja és 
el van szánva arra, hogy a kellő pillanatban 
minden szükséges rendszabály igénybevételé­
vel erélyesen közbelép amit annál is inkább 
megtehet, mert a Morgan kölcsönnel megterem­
tett rendelkezési alap e pillanatban még telje­
sen érintetlen.

A magyar-osztrák kereskedelmi tár­
gyalás. Bécsből jelentik: Illetékes forrásból 
nyert értesülés szerint az osztrák-magyar ke­
reskedelmi tárgyalások döntő stádiumba jutot­
tak. Ma vagy legkésőbb holnap reggel Ber­
linből visszaérkezik Bécsbe Schüller tanácsos 
az osztrák tárgyalások vezetője és akkor újból 
megindulnak a tárgyalások.
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Csalás és sikkasztás
Hermann Rudolf 27 éves noviverbászi 

születésű becskereki lakos ez év márciusában 
a Holländer Sámuel novisadi cégnél 13.934 
dinár értékű fát vásárolt, hitelre. A fát eladta, 
a pénzzel azonban nem számolt el.

1 év júniusában Forgács Benő novisadi 
kerékpárkereskedőnél vett egy kerékpárt 3.100 
dinárért s a kereskedőnek azt mondta, hogy 
nagybátyjától hoz váltót, addigra is adja oda 
neki a kerékpárt. A kereskedő odaadta neki a 
kerékpárt amivel azonnal Petrovácra hajtott, 
ott eladta és a pénzt elkölti:tte.

A károsultak feljelentésére az ügyészség 
letartóztatta Hermann Rudolfot a vizsgálóbíró 
pedig elrendelte ellene a vizsgálati fogságot. 
Hermann ez ellen a vádtanácshoz felebbezett, 
de mivel ez is jóváhagyta most a feljeb witeli 
bíróságtól fogja kérni szabadlábra helyezését.

Fischer E,mil a „Kontinental“ biztosító­
társaságnál volt alkalmazva és több kisebb- 
nagyobb csalást kővetett el. 1924 március 2-án 
Magján Sztefantól 550 dinárt vett fel biztosí­
tási dij fejében, de csak 300 dinárt fizetett be.

Deutsch Ignác kulai lakóstól 750 dinárt 
vett át hasonló célra, és az egész pénzt el­
költötte.

Később az Adria biztosító társulathoz 
ment, amelytől 3300 dinárt kapott útiköltségre, 
Fischer azonban nem járt el üzleti ügyekben, 
hanem elköltötte a pénzt és többet nem je­
lentkezett s mikor később előkerült és felelős­
ségre vonták öt aláirt váltót mutatott be azzal 
hogy ezek jégkár ellen biztosították magukat. 
Kiderült azonban, hogy csupa nem létező ne­
veket irt a váltóra még néhány apróbb csalást 
követett el Fischer Emil, amelyek miatt vizs­
gálati fogságba helyezték. Felebbezett ez ellen 
a vádtanácshoz, ez azonban jóváhagyta a vizs­
gálati fogságra voftatkoyó határozatát.

Sentai hírek
«■■eenmns

* A beográdi színház új drámai Igaz­
gatója. Mint értesülünk, a beográdi színház 
drámai igazgatójává Gavela Brankó dr.-t, a 
zagrebi nemzeti színház igazgatóját nevezték 
ki. A kiváló művészember már legközelebb át­
veszi hivatala vezetését.

* Levova kisasszony Beodrádba szer­
ződött. Levova Mila, a novisadi Nemzeti Szín­
ház volt opera-primadonnája a beográdi Nem­
zeti Színházhoz szerződött. A művésznő októ­
ber 15-én lép fel először a beográdi színházban.

AZ ÉRDEKES ÚJSÁG

GRAFOLÓGUSA
szerdán délután 2 órától kezdve analizál a 

„Bácsmegyei Napló“ fiókjában.
Délelőtt 8—12-ig és délután 2—7 óráig.
____________________ 1947-2

— Dr. Gregorek János száj- és fog­
betegségek specialistája, a gráci és berlini 
klinikákon képesítve, rendelését Novisadon, 
Kralja Petra ulica 28. 1. emelet (azelőtt Blaskó 
Ede fogmüterme) megkezdte.

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra ikban 

levő előfizetőinket és viszont ■ [árusítóinkat, hogy 
az egyidejűleg meg<űldött felszólításunkon jelzett 
összeget forduló postával utalványozni szives- 
ked enek. nehogy a lap további küldését fény­
telenek legyünk beszüntetni. Teljes isztelettel 

„Délbácska“ kiadóhivatala.

— Hitelezője pénzével Magyaror­
szágba szökött. Csizmadia János sentai föld- 
mives ez év tavasza» kilenc hold földet bérelt 
Avranovics Blagoje dobrovoljáctól, kilencezer 
dinárért, 500 dinárt azonnal lefizetett, a 8500 
dinárt pedig szeptember 1-én volt esedékes. 
Csizmadia ickaszálta a kilenc holdon termett 
szénát eladta, de a 8500 dinárral nem jelentkezett. 
Avramovics feljelentette a rendőrségen az ese­
tet, Csizmadia azonban az idézésre sem jelent­
kezett. Kedden délután a rendőrség elő akarta 
állítani Csizmadiát, ekkor azonban kiderült, 
hogy eladta bútorait és családjával együtt 
Magyarországba szökött.

— Elfogott tolvaj. Ez év tavaszán 
Braun Lázár sentai kereskedőtől nagyobb ér­
tékű ingóságokat loptak el. A rendőrségi nyo­
mozás megállapította, hogy a tolvaj Szlávnics 
Dusán, aki azonban megszökött Sentáról. Teg­
nap délelő't egy rendőr felismerte az uccán és 
előállította a rendőrségre, ahol őrizetbe vették.

— Merénylet egy adai kereskedő 
ellen. Kedden este Vickov Milivoj adai keres­
kedőt. amikor lehúzta üzlete redőnyét, valaki 
egy doronggal hátulról fejbeütötte, úgy, hogy 
elájult. A merénylő elmenekült. Valószínű, 
hogy ki akarta rabolni Vickovot, de a járó­
kelők megzavarták. A rendőrség megindította 
a nyomozást.

Hirdetőink figyelmébe!
Vasárnapi számunk részére hirdetéseket 

csak szombat délig, hétköznapokon pedig dél­
után 5 óráig veszünk fel.

A „Délbácska“ kiadóhivatala.

tűzifa szükségletét
a legjobban fedezheti D. O. za Éhzploataclju 
Drva-nát, Novisad. Telefon 455. A Strand mellett.

m

m
Si
m
m
m
m
m
ffi
m

m
m
mÉ
B6
m

rnm

HTOMÉ
mm

M János
papirkereskedése és 

könyvkötészete
HOVI SÜD, Futóid üt 91

a#
Állandó nagy választék 
képeslap újdonságokban.

Nagy raktár divatos, mo­
dern levélpapírokban.

Iskolacikkek, iró- és rajz­
szerek, képeslap albumok, 
emlékkönyvek ,a leg­

olcsóbb árakon.

Géperőre berendezett 
modern ftönyvhöíészet

m

m

Okt.
7

Zürich Beograd 1
zárlat

Zagreb Newyorki
zárlat 1zárlat zárlat

Beograd 9.20 ____ — I 177.25
Zürich —,-- 1089 50 1090 25 1929.-
Newyork 518.75 56.25 56.73 -- .---
London 25.12 273.60 273.6/8 48-1.25
Páris 23.24 259.25 -- .--- 461.75
Milano 20.80 226- 226.75 402.-
Prága 15.40 167 35 167.55 296 25 !
Berlin — .-- 1344 - 1362.— 2380- 1
Budapest 72.60 --.--- 1
Brüsszel 23.30 -- .--- -- .--- 446.50
Bécs ____ 797.25 796 60 _ 1
Bukarest 2 55 26 50 --.--- 48. Va 1
Amsterdam -- 1 4019.- 1

1 Szófija -- --.--- — .-- 1 — — 1
1 Krisztiánja -- .-- -- --.--- — . —
1 Szaloniki --.--- 80 - --.---
1 Stockholm —

Beográdi tőzsde
1925 október 7, 5 óra

Bécs .... 797.— I Prága . . . 167.50
Páris .... 259.50 j Zürich . . 1090.—
Milano . . . 226.50 j London . . . 273.50
Newyork . . 56.45 Budapest . . —.—

Irányzat: áru és pénz, bizonytalan

Chicagói terménytőzsde
1925 október 7, 10 óra

Búza
December . 
május 1926 . 
Julius . . 
Irányzat: búza

141.75 
142.1 s

Tengeri
December. . ,
május 1926 . . 
Julius . . .

78.50
83.25

tengeri — (AVAt.A)

fíovisadí terménytőzsde
1925 október 7. (Hivatalos jegyzések) 

Búza
bácskai Usancen d.k. . kötés 240.—, 
bácskai 77-78,2 i Tisza kötés 245.—,

Tengeri
bácskai sombori paritás kötés 180.—,

Búzaliszt
bácskai nullás gg. d.k. . kínálat 410, 
bácskai nullás g. d.k. . kínálat 400, 
bácskai 2. sz. kenyér d.k. kínálat 350, 
bácskai 5. sz. kenyér d.k. kötés 300.—,

Irányzat:
búzánál kedvezőbb, egyébként változatlan

Sentai gabonaárak
Búza 230. rozs 150, árpa 130, ótengeri 

160, csöves uj tengeri 60, zab 130, bah 170. 
Mind prompt, ab állomás. A bab iránt semmi 
kereslet.

700 mm 
200 mm

300 rnm

100 mm 
100 mm 
100 mm 
100 mm

A DUNA VÍZÁLLASA
Október 1-én reggel — — — 258
Október 2-án — 253
Október 3-án — — — 25!
Október 4-én — — — 246
Október 5-én — — — 240
Október 6-án — — — 236
Október 7-én — — — 233

ÜÜÜil
Szerkesztésért telel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóválla! .

(Ce cochon de Morin)
Francia vígjáték 5 felvonásban. Guy de Maupassant novellája után. Főszereplő: Nikola Rimski.

Kiegészítésűi: RABLÓK. Amerikai burleszk 2 lel*.
Péntektől Shakespeare halhatatlan műve

StentivAnéli álom

APOLLO október 7. és 8-án

' 'itt
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APRÓ HIRDETÉSEK
KIADÓ szépen bútoro­

zott szoba Futaki u. 70.
1907-1-2

KIADÓ több helyiség 
műhelynek vagy raktárnak 
Futaki u. 70. 19U6-I-2

ABLAKÜVEG minden 
méret és mennyiségben 
legolcsóbban kapható 
Andrija Mártinkénál, Sa- 
íarikova ulica 2., szemben 
a zsidó templommal.

1831-1-12

MOSOÜST tiszta rézből 
es ACÉL BOGRÁCSOK, 
cinezett ÜSTHAZAK leg­
nagyobb választékban kap 
hatók MALOClC VASZA 
rézművesnél Növi Sad, 
Kisaéka ul. 32. 1818-6

Állandó SOFFŐR iskola. 1 
Beiratkozni lehet naponta 
Pesenjanski Józsefnél No­
vi sad, Magyar-utca 53.

1610-1-6

RETORTAFASZENET 
és TŰZIFÁT ajánl Hubert 
Lajos, a teslici iparművek 
vezérképviselöje Novisad. 
Postafiók 25. 1—0

SZERBI NYELVOKTA­
TÁS, kipróbált módszer 
szerint tanítónő által, mér­
sékelt díjazás mellett. Ér­
deklődők forduljanak a 
kiadóhivatalba.

1957-1 -7
Két 16—17 éves MUN­

KÁSLEÁNY állandó alkal­
mazást nyerhet azonnal. 
Hacker, Futoski put 10.

1958-1
Egy vagy két BÚTO­

ROZOTT SZOBA esetleg 
konyha használattal is, 
azonnal kiadó. Cim a ki­
adóban.

1839-1-3
Egy, majdnem uj „S A- 

N 1 T É C“ szobagőzfürdö 
olcsón eladó. Cim a ki- 
adóhivatalban. 1 0

HIRDETÉSEK
Garantált tiszta fehér

kősó
és finoman őrölt kősó, vagononként és 
kis tételekben azonnali szállításra kapható

Gausi János, Novisad
Fufoiki put 66. Telefon interurban 534.

ELADÓ

=r!W;>7^,b:V". -eíNűiAW

Will Viktornál,

érkezett HÜLLER GYULA Novisad, 
1917 Futoski put 100. 1—°

• e ■*■**■*•* e

ílllxfMA 1925. október 8.

aei

! AKÁCFA KOMLÓRUDAKAT \
* 7 és 8 méterest, mindenféle vastagságban, franko *
5 waggon India és franko erdő, Indijánál, eladnak: 2

I Holzindustrie Gesellschaft és Wolf Samu és Fia cégeit. Novisad. j
Állami tisztviselők

még az olcsó részletfizetési árból 5% en­
gedményt is kapnak

Grunberger Mór
úri szabónál, Kralja Aleksandra ulica 13. 

1953-1

KALAPOKAT
fest, tisztit és alakit a legmodernebb kivitel­
ben. Uj női, férfi és gyermekkalapok készítése.

Török Károly, Magyar u. 66-68. szám.
1953 1-2

Újonnan épült ház a Futaki-uton, a 
Bresovsky-sanatoriummal szemben, a villa­

mos végállomásnál azonnal

kiadó,
mely áll 2 szoba, előszoba, konyha, speiz, 
nyitott verandával és egy nagy suterén he­
lyiség és nagy kertből. Bővebbet Baum­
gartner Lőrincz sörcsarnok Njegoseva u. 2.

1955 1-2

egy ház 3 szobás-konyhás lakással,
ugyanott egy kovácsmtihely szerszá­

mokkal együtt eladó.

Slovacka u. 86. szám.
1934-1-3

50—100 dinár jutalékot fizetünk
Önnek, ha 1 és 2 szoba-konyhás kiadó lakás­
címeket közöl velünk — Parnogmlina ulica 10

A legjobb minőségű

falusi liszt
korpa, kukorica, zab stb. a legolcsóbb árban 

kapható, díjmentesen házhoz szállítva.

Gausz János, Futoski put 66
1636 Telefon 534. 1—0

A LEGÚJABB DIVATU
sparterie formákat nagyban és kicsinyben 
ajánlok. Bársony és panne kalapok elkészí­
tését, valamint azoknak alakítását elvállalom

JÁNOKY I. DIVAT ÁRUSNŐ,
Novisad, Laze Kostióa 2ö. (1762—8x)

j Elsőrendű és olcsó I

: hazíkoszt 1
kapható *

Magyar u. 27. szám alatt. |
I 1956 1-2 I

Kubikos munkások
kerestetnek. Sidjanszki-féle téglagyár Beograd, 

Moskovska ulica 67. Bővebbet ugyanott.

F03T kalapfestő-intézet
Női, férfi és gyermek­
kalapok aiakitását vál­
lalja as m$ formák izerint 
Festés minden szénben 
Uj női és férfi kaiapok

Háztelheh a Itercshertben.
Ezennel értesítjük az érdekelteket, hogy 

október 15-én átadjuk a helyszínén a ház­
telkeket.

Mindazok, akik a telkeket nevezett he­
lyen megkapták, október hó 11-ig kötelesek 
150 dinárt fizetni mérnöki költségek fejében. 
A befizetések Hadnagvev Ignácnál eszköz- 
lendők, Pirosi ut 42.

Aki október hó 11-ig nem fizeti be a 
150 dinárt, elveszti igényjogosultságát a te­
lekre, mert a kitűzött határidőn túl befizetések 
nem fogadtatnak el.

Novisad, 1925. október 7.
A bizottság.

I Elsőrendű házihosztl
házban és házonkivül a legjutányosabb 
árban kapható. Változatos menü. Ki­
fogástalan tisztaság. A legizletesebb 

ételek.

j Petra Zrinjskog ulica 18 !I Udvari épület, I. emelet. 
1—5 I

Önálló könyvelőnő
szerb-magyar-német levelező, perfekt gép- 
irónő, kimondottan ügyes irodai erő, legszeré­
nyebb kezdő fizetéssel állást keres. Cim: Par­
nogmlina ul. 10., az udvarban. 1942-1-6

Lakások és péksütőÉ kiadó
Uj épületben egy szobás, két szobás és há­
romszobás lakás, előszoba, éléskamra és 
konyhával bérbeadó. — Egy péksütőde a 
város központjában teljes leltárral bérbe- 
vehutő. Úgy a lakások, valamint a sütöde 
azonnal átvehetők. Felvilágosítás nyerhető 
Schächtili Józsefnél, Uszpenska ulica 3.

es •

«áj

Növi Sad, Njegoseva u. 9.

kik rendkívül kedvező feltételek 
mellett a könyvvitelt niegakarják ta­
nulni, azok mielőbb jelentkezzenek. 
Rövid idő alatt teljes kiképzést nyer­
nek. Érdeklődök a „FŐKÖNYVELŐ* 
címre írjanak, Póstafiók szári rf'>"

JU)
818-0

Komló és gabonazsák, zsineg, heveder, varró­
cérna, ponyva, esőköppeny, vízmentes hentes­

kötények, kötéláruk gyári árban

Az udvarban balra — Futoski put 36.

Nísbvíc Sana vasMiedése
NÖVI SAD

éttesi i t. vevőközőnségét, hogy eredeti

MeteoHcáiyháí
nagy választékban megérkeztek.

Továbbá a kályhákhoz szükséges mindennemű alkat­
részek igen jutányos áron kaphatók.

Állandó gazdag raktár agyagkályha alkatrészek­
ben, úgymint: kandallóbetétek, elözéklemezek, 
agyagkályhaajtók, sütőrostélyajtók, fütőeszközök 
és állványok, kályhaelőzékek és védőtálcák, 
szalon-széntartók és fáskannák, kályliaellenzök stb. 

Kérjen árjegyzéket!

i
1»III

»Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Zeljezrücka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.
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